
ΙΣΤΟΡΙΑ Β΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

3ο ΘΕΜΑ 

Συνδυάηοντασ τισ ιςτορικζσ ςασ γνϊςεισ με τισ απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ από τα κείμενα 

που ςασ δίνονται, να αναφερκείτε: 

α. ςτισ απόψεισ του Τηον Λοκ για τθ διακυβζρνθςθ ενόσ κράτουσ.                       (μονάδεσ 12) 

β. ςτισ απόψεισ του Μοντεςκιζ για τθ διάκριςθ των εξουςιϊν.                              (μονάδεσ 13) 

Μονάδες 25 

ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

Ο Λοκ για το κράτος και τους άρχοντες 

Το κράτοσ είναι, κατά τθν άποψι μου, μία ανκρϊπινθ κοινωνία που μόνο ςκοπό ζχει τθ 

διατιρθςθ και τθν προϊκθςθ των κοινωνικϊν αγακϊν. Ονομάηουμε κοινωνικά αγακά τθ 

ηωι, τθν ελευκερία, τθ φυςικι ακεραιότθτα και τθν απουςία τθσ δυςτυχίασ και τθν κατοχι 

εξωτερικϊν αγακϊν όπωσ είναι θ γθ, τα χριματα, τα ζπιπλα και οφτω κακ’ εξισ. Είναι 

κακικον του πολιτικοφ άρχοντα να διατθρεί υγιι και ακζραιθ μία δίκαιθ κατοχι αυτϊν των 

αγακϊν που αφοροφν αυτι τθ ηωι, για όλο αυτόν τον πλθκυςμό γενικϊσ και για κάκε 

ξεχωριςτό υπικοο ςυγκεκριμζνα, μζςα από νόμουσ που κα ιςχφουν με τον ίδιο τρόπο για 

όλουσ. *...+ Λζω κατ’ αρχάσ ότι ο άρχοντασ δεν πρζπει να ανζχεται κανζνα δόγμα πολζμιο 

και αντίκετο ςτθν ανκρϊπινθ κοινωνία ι ςτα ςωςτά ικθ τα οποία είναι απαραίτθτα για τθ 

διατιρθςθ τθσ πολιτικισ κοινωνίασ. 

U. Nikola, Ανθολογία της φιλοσοφίας, (μτφρ.: Πθνελόπθ Τριαδά), εκδ. Ενάλιοσ, Ακινα 2007, 

ςελ. 278 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ 2 

Ο Μοντεσκιζ για τις εξουσίες 

Όταν ςτο ίδιο πρόςωπο ι ςτο ίδιο πολιτικό ςϊμα, που αςκεί τθν αρχι, θ νομοκετικι 

εξουςία είναι ενωμζνθ με τθν εκτελεςτικι, δεν υπάρχει κακόλου ελευκερία γιατί μπορεί ο 

ίδιοσ ο μονάρχθσ θ ίδια γερουςία να κάνει νόμουσ τυραννικοφσ και να τουσ εφαρμόςει με 

τρόπο τυραννικό. Επίςθσ δεν υπάρχει κακόλου ελευκερία, όταν θ δικαςτικι εξουςία δεν 

χωρίηεται απ’ τθ νομοκετικι και τθν εκτελεςτικι. Αν ιταν ςυνδεδεμζνθ με τθ νομοκετικι, θ 

πίεςθ πάνω ςτθ ηωι και τθν ελευκερία των πολιτϊν κα ιταν αυταρχικι, γιατί ο ίδιοσ ο 

δικαςτισ κα ιταν και νομοκζτθσ. Αν ιταν ςυνδεδεμζνθ με τθν εκτελεςτικι εξουςία, ο 



δικαςτισ κα μποροφςε να ζχει τθ δφναμθ ενόσ καταπιεςτι. Το παν κα χανόταν αν ο ίδιοσ ο 

άνκρωποσ ι το ίδιο ςϊμα αρχόντων ι ευγενϊν ι του λαοφ, αςκοφςαν ταυτόχρονα αυτζσ 

τισ τρεισ εξουςίεσ: δθλαδι, το να νομοκετεί, να εφαρμόηει τισ δθμόςιεσ αποφάςεισ και να 

δικάηει τα εγκλιματα, ι τισ διαφορζσ των ιδιωτϊν. 

Montesquieu, Το πνεύμα των νόμων, (μτφρ.:Γρ. Λιόνθσ),  εκδ. Αναγνωςτίδθ, ςελ. 150  

 


